

#### □法治报见习记者 谢钱钱

4月26日是世界飞行员日,而在上海有这样一位巾帼不让 须眉的女飞行员——上海市公安局警务航空队飞行二大队二级警 长卜佳露,她曾担第二届中国人民警察节黄浦江挂旗巡飞、 江大保护"打击非法捕捞等重大飞行任务。空中绽放的"铿锵玫 瑰"是如何炼成的?让我们一起走进她的故事。

旋翼转动的声音催得耳膜轰鸣作响,劲风吹得人稳不住身 形,空气中弥散着航空煤油的气味……

一个风和日丽的下午, 市公安局警务航空队平坦的停机坪 几架直升机执行完毕巡航任务平稳降落。一道挺拔的身姿逆 光而来,带着亲切的笑容和蔚蓝天空的气息。她穿着绿色连体飞 行服,右手拎一个黑色飞行包,笑着跟我们打招呼: "第一次乘 坐直升机吗?午饭最好不要吃太多哦。"抛下"温馨提醒"后, 她又静静看向远处落地的直升机,准备接下来的飞行任务……卜 佳露,上海市公安局警务航空队飞行二大队二级警长,是此次采 访之行的主角。任谁也看不出,十几年前她还是一位出入高级写 字楼的白领……这位"蓝天上的铿锵玫瑰"将为我们带来怎样的 飞行体验?

### 绽放在上海天空中的"铿锵玫瑰"

14时,卜佳露开始起飞前的准备工作。 加油车为直升机补充了燃油, 机务人员 开始检查直升机。卜佳露也拎包健步走上前 去,手掌摩挲着直升机的雷达罩,神情严肃。

安全是飞行员的第一生命线。 "为每一 飞行所做准备需要的时间, 远远超过飞行 时间本身。"卜佳露说道。看,雷达罩是否 完好,油箱的润滑油、液压是否正常,旋翼、 尾桨是否完好、起落架是否正常; 听, 机体内 部是否有异响;摸,保证每一颗螺丝钉都牢固 地固定在相应的位置……里里外外,如同一 名侦探,她扫视着所有"蛛丝马迹'

套行云流水的操作,而这些习惯动 作,她已经重复了12年。1200个小时飞行 经历中,没有发生一次大的事故,这并非幸 运可以衡量

飞行前的一系列检查工作完毕,记者 也系上安全带、带好耳机,踏上了此次空 中之旅。旋翼缓缓旋转起来, 扭头看窗外, 猛烈的劲风已将草坪吹出一道道波纹。起 一阵轻微的失重感袭来, 不一会儿, 飞机在卜佳露与机长谈杰的操纵下平稳升 空。此时此刻,记者亲身体会到飞行的奇

"我们现在的飞行高度为300米,速度 80节,飞行巡查区域为临港片区。" 的提醒让人倍感安心。看向窗外, 黄浦江、 徐浦大桥、迪士尼……上海的"地标"不一 会便悉数览尽。沿着 S2 公路一路飞行,阳 光倒映在湖泊沟渠上,折射出不一样的上 海。这是卜佳露所要守护的城市。

与记者的"闲情逸致"相比,卜佳露此 时却是高度警觉认真的状态, 眼睛四处观 察。高空中,大小难以分辨,她必须时刻观 察着风向、风速等实时数据, 观察空中有无 靠近的鸟儿、风筝、无人机,以及以防万一 "洎降"的制占。

执行了两个小时的训练任务后,飞机返 降落时,还恰好遇到虹桥机场一架客机 卜佳露根据塔台指挥盘旋避让, 最终 飞机平稳降落。

"卜佳露作为为数不多的女飞行员,在 工作上一直非常出彩, 完全不输男性飞行 '此次执飞的机长谈杰走下机舱后告诉 "标准高"、"勤奋"是同事们提到卜 佳露时经常挂在嘴边的关键词。

# 从白领到飞行员,跨界背后一路"过关斩将"

此次飞行训练对记者而言是一次新奇体 验,但对卜佳露则是12年的日常。

令人意外的是,在从事飞行工作之前, 卜佳露是一位日常出人高级写字楼的忙碌 英语专业毕业的她在当时琐碎的工 作中, 萌生了"再拔拔高"的想法。于是, 当警校招生的消息传来时, 她义无反顾地报 了名,在警校就读中又遇警航队招飞,这让 她热血沸腾。

筛选确如想象中一般严苛。身体素质、 文化素养……层层考验后,百来号人只留下 6个,之后又被派往美国加州比利斯图飞行 学院进行为期一年的高强度理论与实践学 "说来也巧,带我的教员同样是一名女 性",在女飞行员数量较少的情况下,即使 面临从文到理的"跨界",卜佳露依旧对考 出证照充满信心。

于是一路"过关斩将"。面对全英文的 专业理论书籍,即使是专业英语八级的她面 对一些专业、冷僻的词汇, 也是颇为吃不 消,只能硬着头皮"啃"。理论学习之余还 也要考验实操, 日航、夜航、单飞等, 小时一个小时地累计飞行数据。犹记得第一 次飞行时,卜佳露也是充满紧张、期待,但 当坐进驾驶舱,浏览着仪表盘时,一切忐忑 情绪都已被忘记。"面对这么多设备,脑海 里会一步步构思接下来要操作的流程, 完全

专注到了飞行中去。"卜佳露说道,这或许 是一种属于飞行员的"玄妙"状态。

时至今日,卜佳露还记得一次堪称刺激 的飞行经历。美国学习时,在一次夜航单飞 任务中,她飞行到了一片连绵的山区,远处 灯火零星点点,一派静谧祥和,但她此时却 发现,由于地形原因以及雾气影响,无法找 到着陆点!飞机一圈一圈地盘旋,她的手心 开始冒汗,此时,教员的话回荡在耳边: '在气象条件允许的情况下,提升高度"! 卜 佳露毫不犹豫地拉升到了高处,终于找到了 着陆点。

"但其实,我们的日常工作并不是大家 所想象的那么惊险刺激。"卜佳露告诉记者, "目前警航队每周都会组织2-3个训练日,包 括城市飞行、空中巡逻等,此外还有24小时 日常任务以及重要节日、重大活动的安保工

警务航空队还担负空中巡查与指挥、侦 查和追捕逃犯、反恐支援等警务飞行任务。 这就要求每一位飞行员都是"多面手"。

卜佳露担任过第二届中国人民警察节黄 浦江挂旗巡飞、"长江大保护"打击非法捕 捞等重大飞行任务,驾驶着直升机悬挂着国 旗、警旗飞过黄浦江时所看见的动人风光一 直镌刻在她脑海中……筑牢"空中堡垒", 她与队友们一直在努力着。

### 当机舱地板突然出现一颗螺丝钉……

作为一座特大型城市,上海市中心区 域高楼林立、人口密集、地形复杂、飞行 空间逼仄狭窄。"这给了我们很大的安全 飞行压力。"卜佳露坦言,因此必须要牢 牢守住零事故、零风险的安全线, 甚至于 一颗突然出现在机舱地板上的螺丝钉,足 以引发轩然大波……

卜佳露告诉记者,某次起飞前,意外 发现机舱的地板上出现了一颗螺丝钉。这 是哪里掉下来的?一瞬间,队员们的紧张 氛围达到极点, 机务人员马上开展排查, 飞行任务立即被叫停。经过反复对比排 查,最终发现是后舱一副耳机上的一颗螺 丝松动掉落了。之后,警航队对所有的耳 机开展了一次检查工作。由此可见,安全 源于每一个不起眼的小细节。

卜佳露还有一个飞行习惯-其实,飞行时机舱内的噪音相当大, "普遍来说,飞行员到职业生涯的后半段 都会出现听力受损。"卜佳露笑着说道。

尽管戴耳塞可以起到一定的保护作用,卜佳 露却选择了拒绝。"以前有个教员告诉过 我,作为一名飞行员,你要多听一听直升机 自己的声音。"

卜佳露回忆道,有些信息可以通过飞行 仪表检查出来,而有些信息则需要倾听,在 直升机轰鸣的马达声中抓取那至为关键的信 息,做到"人机合一"。"例如说旋翼转速 降低到一定程度,安全系统会发生警报,但 对于经验丰富的飞行员,通过声音便可以获

飞行工作,更要对飞行怀有敬畏之心。 机组协同、地图准备、天气情况、飞行计划、航线障碍物情况、安全高度评估、航前 检查……卜佳露说道:"安全飞行离不开飞 行员、任务员、维修人员的齐心协力。" "地面苦练,空中精飞"。飞行经验需要飞行 时间的累计,安全工作需要日复一日的坚 持。筑牢安全底线,卜佳露与同事们一直在



整装待发, 筑牢上海"空中堡垒"

## 将热情化为使命,筑牢上海"空中堡垒"

对工作严苛细致的卜佳露,对待生活 则是充满热情。闲暇时她会游泳、打网 球。而说到女儿时,她的嘴角也总是绽满 "她小时候不懂,以为妈妈会开飞 机就跟爸爸会开车一样,现在有这方面的 意识后,越来越为母亲骄傲。"守护家人、 守护城市,是她的责任。

她说,回忆起十二年前刚迈入飞行 领域时,能够飞行的激动之情依稀还激

荡在胸中, 经历这些年的训练后, 强烈的 热情化为一种涓涓细流——责任感、使命 飞行,是翱翔天空的自由,比起这些, 咸。 筑牢上海"空中堡垒",是卜佳露深沉的情

铿锵玫瑰在蓝天上傲然绽放, 卜佳露将 严苛、硬核的飞行技术,与细腻、老道的飞 行经验相结合, 文静外表下的内心则饱含一 往无前、直冲云霄的干劲!